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 17. November 2023 
 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

der 18. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Erbach 
am Donnerstag, 16. November 2023, 19:08 Uhr bis 20:33 Uhr, 

im Sitzungssaal des ehemaligen Rathauses Erbach, 
Markt 1, 65346 Eltville am Rhein 

 
Anwesend 
 
Vorsitz: 
Frau  Alexandra Crowe Ortsvorsteherin  

 

 
Mitglieder: 
Frau  Wiebke Althoff Ortsbeiratsmitglied  
Herr  Franz-Josef Bär 2. stellv. Ortsvorsteher  
Herr  Christian Krechel Ortsbeiratsmitglied  
Frau  Monika Mack Ortsbeiratsmitglied & Schriftfüh-

rerin 
 

Frau  Petra Maier Ortsbeiratsmitglied  
Herr Dr. Michael Prinz Ortsbeiratsmitglied  

 
Vom Kinder- und Jugendbeirat: 
Herr  Simon Jäger (Mitglied Kinder- und Jugend-

beirat) 
 

 

 
Von der Verwaltung: 
Frau  Andrea Schüller Bedienstete  

 

 
Gäste: 
   

 

 
Entschuldigt 
 
Ortsvorsteherin / Mitglieder: 
Frau  Claudia Rohrmann Ortsvorsteherin  

 

Frau  Jeanette Müller Ortsbeiratsmitglied  
 

 
 
Die stellvertretende Ortsvorsteherin Alexandra Crowe eröffnet die Sitzung des Ortsbeirates Erbach um 
19:08 Uhr und stellt die ordnungsgemäß erfolgte Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Die Bürgerfragestunde entfällt, da kein Bürger anwesend war. 
 
Einwendungen gegen Einladung und Tagesordnung werden nicht erhoben. 
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1. Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 21.09.2023 und 05.10.2023 
 

Die Niederschriften über die 16. Sitzung vom 21.September 2023 und die 17. Sitzung des Ortsbeirates Er-
bach vom 05. Oktober 2023 haben gemäß der Geschäftsordnung der Ortsbeiräte offen gelegen. Die Nie-
derschrift wurde im Ratsinformationssystem der Stadt Eltville für die Mitglieder veröffentlicht. 
 
Beschluss: 
Ja: 7 - einstimmig 
 
Beide Protokolle werden einstimmig genehmigt. 
 

2. Vergabe der Budgetmittel 2023/Spielplatz Draiser Weg 
 

Das Gremium stimmt einstimmig dafür, 2.000 Euro für die Farbe für den Spielplatz aus den Budgetmittel 
2023 zur Verfügung zu stellen.  
Herr Bär würde gerne darüber abstimmen, 500 Euro für das Kinderdorf zu spenden. Die Mitglieder des 
Gremiums bitten darum, zunächst zu klären, wofür diese 500 Euro benötigt werden. Frau Crowe vertagt 
die Abstimmung darüber auf die kommende Sitzung, da Herr Bär genau in Erfahrung bringen soll, was 
konkret von dem Geld angeschafft werden soll. 
Herr Bär würde gerne darüber abstimmen, 500 Euro für den SV-Erbach, Jugendabteilung zu spenden. Die 
Jugendabteilung ist gewachsen, verschiedene Materialien werden benötigt. Frau Maier und Herr Dr. 
Prinz bestätigen und erläutern dies noch ergänzend. Herr Krechel schlägt vor, den Betrag auf 1.000 Euro 
zu erhöhen, wovon 500 Euro für die Jugendabteilung allgemein und 500 Euro für die Mädchen- und Da-
menabteilung verwendet werden sollen. 
Darüber stimmte das Gremium einstimmig dafür ab. 
 
 

3. Aufstellungsverfahren zur Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stel-
lenplan für das Haushaltsjahr 2024 sowie dem Investitionsprogramm 
und dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Stadtwerke Eltville 

(VL-128/2023) 

 

Frau Schüller erläutert den Haushaltsplan ausführlich.  
Die CDU Fraktion stellt an dieser Stelle ihren Gesamt-Haushaltsantrag vor. Der lautet: 
 

Gesamt-Haushaltsantrag: . 
 
 
Folgende Punkte bitten wir im Haushalt aufzunehmen: 
 

- 7.000 Euro für den Spielplatz im Draiser Weg (Gestaltung der Wände) 
- Umbau der Beleuchtung des Nepomukplatzes auf LED Beleuchtung mit PV-Paneelen über den Bän-

ken zu deren Betrieb 
- Wiederaufnahme des Baues der dringend benötigten Behindertentoilette am Parkplatz Rheinallee 
- Anschaffung und Montage einer Fahrradreparatursäule (Umsetzung Beschluss OB) 
- Fußweg zwischen Schule und Turnhalle 
- Setzen von einem oder mehreren Bäumen an der „alten Eiche“ als Ersatzmaßnahme 

 
 
Begründung 
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Der Spielplatz bzw. die dortigen Mauern müssen saniert werden. Dazu gibt es bereits ein Konzept eines 
Künstlers. Wir bitten diesem Konzept zuzustimmen und dies auch zeitnah umzusetzen. 

Der Nepomukplatz sollte wieder beleuchtet werden, um Erbacher Bürgern eine sichere Atmosphäre zu 
bieten. LED ist eine sparsame Form der Beleuchtung. Um den Stromverbrauch gering zu halten, sollte 
man dort mit Photovoltaikelementen arbeiten, welche gut über den überdachten Sitzgelegenheiten ange-
bracht werden können. Die Beleuchtung, analog zur Beleuchtung der Kapelle, bietet den Mitbürgern ei-
nen sichereren Weg über den Platz, der gerade in der jetzigen Jahreszeit sehr dunkel ist. 

Eine Behindertentoilette fehlt nach wie vor in Erbach. Dem Antrag eine Behindertentoilette zu bauen 
wurde ja bereits vor Jahren stattgegeben und sie war bereits ein Punkt im Haushalt. Leider wurde er aus 
Kostengründen im letzten Jahr entfernt. Da aber der Bedarf nicht von der Hand zu weisen ist, bitten wir, 
diesen Punkt unbedingt wieder im Haushalt aufzunehmen. 

Ebenso die bereits beschlossene Fahrradreparatursäule. Wir bitten, dies zeitnah umzusetzen 

Zwischen Schule und Turnhalle gibt es keinen Gehweg und die Bürger sind gezwungen auf der Straße zu 
laufen. Dieses Projekt wurde bereits mehrfach diskutiert und geplant, jedoch nie weiterverfolgt. Es sollte 
zusammen mit einem Neubau der Turnhalle einhergehen, da die Turnhalle nun im mehr oder minder lau-
fenden Betrieb umgebaut wird, sollte der Gehweg zeitnah realisiert werden. 

Die alte Eiche liegt im Sterben. Es wäre schön, dass dort wenigstens eine neue Eiche gepflanzt werden 
würde, um dieses Ausflugsziel für die Bürger erhalten zu können.  

 
Das Gremium möchte diesen Antrag als gemeinsamen Antrag mit folgender Ergänzung verabschieden:  

- 9.000 Euro für die Befestigung des Mühlweges. 
 
Beschluss: 
Gemeinsamer Änderungsantrag einschließlich Ergänzung Mühlweg: 
Ja: 7 - einstimmig 
 
Punkt I, Ziffer 2b: 
Ja: 2 
Nein: 0 
Enthaltung: 5 – mehrheitlich angenommen 
 
Punkt II, Ziffer 1b: 
Ja: 4 
Nein: 0 
Enthaltung: 3 – mehrheitlich angenommen 
 
 
I. Haushaltssatzung/Haushaltsplan/Stellenplan 
 
1. 
Der vom Magistrat aufgestellte Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2024 sowie dem Investitionsprogramm und dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Stadtwerke 
Eltville wird in die Stadtverordnetenversammlung gem. § 97 Abs. 1 HGO eingebracht (keine Beschlussfas-
sung erforderlich) 
 
2. 
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Die Ortsbeiräte werden gem. § 82 Abs. 3 HGO zu dem vom Magistrat aufgestellten Entwurf des Haushalts-
plans 2024 gehört. Die Ortsbeiräte empfehlen der Stadtverordnetenversammlung 
 
Alternative b) folgende Änderungs-Vorschläge des Ortsbeirats zum Entwurf zu beschließen (diese sind 
im Sitzungsprotokoll zu benennen) 
 
 
II. Investitionsprogramm 
 
1. 
Die Ortsbeiräte werden gem. § 82 Abs. 3 HGO zu dem vom Magistrat als Grundlage für die fünfjährige Er-
gebnis- und Finanzplanung für die Jahre 2023 bis 2027 aufgestellten Entwurf des Investitionsprogrammes 
gehört. Die Ortsbeiräte empfehlen der Stadtverordnetenversammlung 
 
Alternative b) folgende Änderungs-Vorschläge des Ortsbeirats zum Entwurf zu beschließen (diese sind 
im Sitzungsprotokoll zu benennen) 
 
 

4. Mitteilungen 
 

4.1 Neugestaltung Beetfläche Rheinallee Erbach – Ergebnis Freihändige 
Vergabe 

(MI-65/2023) 

 

Die vorliegende Mitteilung MI-65/2023 wird ohne Aussprache zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 

5. Anfragen und Verschiedenes 
 

Hr. Bär fragt nach Ergebnissen bzgl. der Messungen in der Taunusstraße und der Begehung 
Der Andreasgasse und der Marktstraße. 
Frau Crowe erinnert die Mitglieder des Gremiums an den Volkstrauertag am kommenden Sonntag. 
 
 
 
 
Die Ortsvorsteherin beendet die Sitzung um 20:33 h. Die nächste Sitzung findet am 07.12.2023 statt.  
 
 

 

 

 
Alexandra Crowe 
Stellv. Ortsvorsteherin 

 Monika Mack 
Ortsbeiratsmitglied & Schriftführerin 
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